

蔬菜大棚助村民增收 文明之风不断传承

跟脱贫户去看乡村新风貌

新春记者行

本报讯(见习记者 管炜 全媒体记者 徐志远 通讯员 胡志龙 文/图)3月16日6时,宜秀区五横乡白林村脱贫户徐玉莲像往常一样早早出门,准备去白林村村委会打扫卫生,这一公益性岗位每月可为她增收2000余元。2014年,徐玉莲的丈夫因病丧失劳动能力,其家庭被纳入贫困户,如今通过健康、低保、教育等各项扶贫政策帮扶,已顺利实现脱贫。

8时,刚结束卫生打扫工作的徐玉莲立刻前往蔬菜大棚基地务工。去年,为解决土地抛荒问题,村集体流转20余亩闲置土地发展蔬菜大棚。当时,这20余亩土地土壤条件普遍较差,在技术员的建议下,第一年只种辣椒,测试培土成效的同时,也利用好辣椒对土壤适应性强这一特点保障收成。去年,徐玉莲通过公益性岗位和蔬菜大棚双重就业,实现年收入3万余元。今年,蔬菜大棚内土壤条件得到改善,种植技



徐玉莲在蔬菜大棚内务工。

术与硬件设施进一步升级,目前已种植西瓜、红色圣女果、大番茄等多种农作物。

跟随徐玉莲来到蔬菜大棚后,村委会工作人员邓振坤正带领几位村民铺设塑料滴灌,技术员正指导村民如何正确使用滴灌。“被水湿润的泥土,有机肥可以充分发酵,这是蔬菜种植的关键一步。”徐玉莲在蔬菜大棚务工增收的同时,也掌握了蔬菜种植的专业知识。

13时,吃完午饭的徐玉莲察觉到气温有所变化,立即起身前往蔬菜大棚,来到蔬菜大棚时,棚长杨五七已经在大棚基地调节棚顶高度,为大棚通风降温。打开大棚的门,热浪迎面扑来,棚内温度计显示温度为40度。

在经过一段时间的通风后,杨五七选择使用水枪为蔬菜浇水。“我不太会,教我一下吧。”自从蔬菜大棚添置了一些村民之前未使用过的机械

和工具,村民们便开始了学习之路,在杨五七的示范下,徐玉莲很快独立完成接通水管,并正确浇水。

随后,两人一起查看蔬菜生长情况,“这几株西瓜苗长起来了。”完成辣椒掐花的徐玉莲刚走进另一个大棚,就向棚外大声喊着。原来,前几天种下去的几株西瓜苗长势不好,在徐玉莲的精心照料下,西瓜苗已脱离“险境”。

16时,忙完农活的徐玉莲又去两邓故居参观学习,“每年7至10月游客最多,我们生活在故居旁,平时要多学习,更要注重文明。”徐玉莲说,村民们会主动承担故居旁卫生工作,对于一些游客乱扔垃圾等不文明行为,也会上前劝说,当游客遇到困难时主动提供帮助。

近年来,白林村通过蔬菜大棚、茶场、火龙果园、光伏发电等产业,带动56户脱贫户194人实现就业创收,10余户脱贫户年增收超2万元。白林村将继续结合“两邓故居”人文优势,走出一条文旅与产业相融合的发展道路,大力发展观光、采摘经济,丰富游玩体验,为村民和村集体创收提供新动能。

与美丽乡村建设结合 打造特色文化园区
农旅融合发展让产业链变“长”了

本报讯(全媒体记者 徐志远 通讯员 檀志扬)从怀宁县城出发,20分钟就到了查湾村。查湾是怀宁县高河镇一个小村庄,因诗人海子而闻名海内外。

3月11日,记者来到高河镇查湾村海子文化园,映入眼帘的是海子雕塑像,沿着雕塑像向前走便是海子纪念馆。海子纪念馆馆长查曙明介绍,海子是一个以地理空间和文化背景为写作资源的诗人,从小在查湾村长大,小学到中学,成绩一直优异,15岁时考上北京大学,被村里人视为“神童”。

“海子纪念馆于2017年9月29日开始对外开放,平时每天客流量近百人,节假日高峰期客流量能达到1000人左右。”查湾村党支部书记操凌生说,近年来,查湾村把美丽乡村建设与发展乡村旅游紧密结合,成为了远近闻名的旅游村。

如何吸引更多客人走进来,让更多游客感受到乡村振兴带来的变化,是查湾村当下的课题。“要想乡村旅游留住人,产业发展是前提,查湾村现有荷花800亩,2022年6月投资80万元修建荷花栈道,不少市民前来打卡拍照,去年‘荷花经济’收益20万

元,2022年7月建立的室外露营地,短短4个月村集体收入增加了12万元。此外查湾村有山地1080余亩,山林400余亩,水塘150余亩,通过‘旅游+’多产业融合发展,2022年村集体收入共增加了59万元。”操凌生笑着说,目前很多村民纷纷吃上了“旅游饭”,日子也越过越红火。下一步查湾村将拓宽视野,建设集文化、游览、饮食为一体的综合服务体系,根据当前已建成的特色风貌,统一海子文化园周边建筑风格,打造独具特色的文化园区,提升怀宁文化影响力。

查湾村2015年被确定为省级美

丽乡村示范点,在美丽乡村建设中,该村充分尊重群众主体地位,始终遵循“先规划后建设,先整治后建设”的工作思路,以环境综合整治为突破口,结合海子文化园建设整体推进。截至目前建成广场4处,铺设地下管网4000米,硬化道路6.8公里,新增绿化1.3万平方米。

随着乡村旅游的升温,如今查湾村建起了农家乐和民宿,从事旅游服务的村民有40多人。三年前创办的农家乐桃源居生意格外红火,每年旺季时,月接待游客2000多人,营业收入超15万元。

森林火灾重防范

严控火源是关键